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教科書の

コンテンツ
活用！

「SGRAPA（スグラパ）」は、中学数学で学習する統計のグラフを
簡単に作成できる株式会社正進社が開発したソフトウェアです。
表計算シートにデータを入力すると、ヒストグラム、箱ひげ図

などのさまざまなグラフや度数分布表をつくることができます。
作成したグラフに対して、代表値の表示や階級の幅の変更などの
編集を加えたり、画像として保存したりする機能があります。

「学習する前に」で既習事項を確認し、「例題」➡「基本問題」➡「ステッ
プアップ問題」のサイクルを繰り返すことで、基礎・基本の定着を図りま
す。最後に「実力アップ問題」で各章の学習内容を再確認します。

「紙のノートとペンを使って勉強する」という学習ス
タイルはこれまでのまま、学習履歴に基づいて個別最
適化された効果的な学びを実現します。

蓄積された学習履歴が一覧表
やグラフで可視化されるので、
苦手な内容がわかり、学習の
改善を図ることができます！

教科書に完全準拠したデジタル問題集です。

◆Libryとは

教科書準拠中学数学問題集×

❶学習したい
　教材を選ぶ。

❷紙の教材と同じように
　ページを進める。

❸選んだ問題を
　紙とペンで解く。

❹自己採点して
　正誤入力する。

だったら
なる
ほど

はてな

※内容は変更になることがあります。

プラス
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 章 関数 y＝a2 を学習する前に

1 関数の式の求め方   1年，2年 学びのマップ p.268 6，p.269 7

 次の関数の式を求めてみましょう。
 ⑴　y は x に比例し，x＝1のとき y＝－2
 ⑵　 y は x の 1次関数で，x＝2のとき y＝4， 

x＝3のとき y＝7

2 変化の割合   2年 学びのマップ p.269 7

  1次関数 y＝2x＋1について，x の値
あたい

が 1から 3まで増加するときの 

y の増加量を求めてみましょう。
  また，そのときの変化の割合を求めてみましょう。

3 1次関数のグラフ   2年 学びのマップ p.269 7

  下の図の直線をグラフとする 

1次関数の式を求めてみましょう。
 

4

関数の式
 比例 y＝ax
1次関数　y＝ax＋b

グラフから1次関数の式を求める方法

　ア　 グラフから，切
せっ
片
ぺん
と傾
かたむ
きを読みとる。

　イ　 グラフが通る2点を見つける。
y

x
O

4

2

－2

－4

42－4 －2
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どんな関係があるのかな？

　ジェットコースターの車体や

スキージャンプの選手は，斜
しゃ
面
めん
を

すべり降りることでスピードを

出して進みます。

　りくさんは，斜面の傾きぐあいによって，ジェットコースターの車体や

スキージャンプの選手が進むようすが，どのように変わるかが気になりました。

　そこで，傾きぐあいの異なる 2つの斜面○アと○イを用意して，ボールを転がす実験を
しました。次ページの図は，斜面○ア，○イについて，ボールが転がり始めてから

1秒ごとのボールの位置を 4秒後まで示したものです。

斜面の傾
かたむ
きが急になると，

さらにスピードは
速くなるのかな？

斜面を降りると，だんだん
スピードが速くなっていくね。
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4
章

4章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

関数 y＝a2のグラフは， 
変化の割合が一定でないので， 
1次関数のように直線ではなく，
放物線になった。

これまで学習してきた内容の 

ほかにも，身のまわりに 

どんな関数があるのか調べたい
と思った。

身のまわりの問題で，関数 
y＝a2とみなせることがら 
があり，目的によって表・式・ 
グラフを使い分けて解決する
とよいと思った。

関数 y＝a2 p.110

　y が x の関数で，
　　y＝ax2 （a は 0ではない定数）
という式で表されるとき， 
y は x の 2乗に するという。

関数 y＝a2のグラフ p.117

1　 を通る。
2　 軸について 

対称な放物線である。
3　 a＞0のとき， 

x 軸の 側にあり， 
に開いている。

　　 a＜0のとき， 
x 軸の 側にあり， 

に開いている。

4　 a の絶対値が大きいほど， 
グラフの開き方は なる。

関数 y＝a2の値の変化 p.119

a＞0のとき
1　x の値が増加すると，
　　x＜0のとき，y の値は する。
　　x＞0のとき，y の値は する。
2　x＝0のとき，y は の値 0をとる。

a＜0のとき
1　x の値が増加すると，
　　x＜0のとき，y の値は する。
　　x＞0のとき，y の値は する。
2　x＝0のとき，y は の値 0をとる。

関数 y＝a2の変域 p.120

　関数 y＝x2で，x の 

変域が－2≦x≦1の 

ときの y の変域は，
　　 ≦y≦

関数 y＝a2の変化の割合 p.122

　関数 y＝3x2で，x の値が 

－5から－2まで増加するときの変化の割合は，
　　 －

－  
＝ ＝

x

y

O

x

y
O

y

x
－2 1

1

4

O

4   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

解答

R7suugaku3_110-137.indd   133 2023/12/28   13:15:19

134

4 　

たしかめよう 解答 p.292

関数 y＝a2のグラフから，その関係を表す式を求めることができますか。

右の図の①～③は，すべて関数 y＝ax2のグラフです。
グラフが①～③となる関数の式をそれぞれ求めなさい。

これまでに学習した関数の特徴を理解していますか。

次の◯ア～◯カの関数の中から，⑴～⑷にあてはまるものを，それぞれ選びなさい。

◯ア　y＝2x2 ◯イ　y＝－ 12 x＋2 ◯ウ　y＝ 2x
◯エ　y＝－ 12 x2 ◯オ　y＝－3x ◯カ　y＝x－3

⑴　グラフが曲線になる。
⑵　グラフが原点について対称である。
⑶　x＜0のとき，x の値が増加すると，y の値も増加する。
⑷　変化の割合が一定ではない。

関数 y＝a2を利用して，図形についての問題を解決することができますか。

1辺が 12cm の正方形 ABCD で，点 P，Q は同時に
頂点 C を出発して，P は秒速 2cm で辺 BC 上を
B まで動き，Q は秒速 1cm で辺 CD 上を P が B に
つくまで動きます。
点 P，Q が出発してから x 秒後の△PCQ の面積を
ycm2とするとき，次の問いに答えなさい。
⑴　y を x の式で表しなさい。
⑵　 △PCQ の面積が 16cm2となるのは，点 P，Q が 

出発してから何秒後ですか。

1

x

y

O

4

4

2

2

－4
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－2
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 ガリレオ・ガリレイの実験

　イタリアの科学者ガリレオ・ガリレイ（1564～1642）は，

物体の落下についてくわしく研究しました。当時は，

「重い物ほど速く落ちる」と信じられていましたが，

ガリレイは数多くの実験や観察を行って，

「重さの異なるどんな物体も，同じ時間で落下する」ことを

発見しました。

　そのほかに，次のような物体が落下する距離と時間の関係に

ついても発見したといわれています。

　空気の抵
てい
抗
こう
がないとき，物体が落下し始めてから 秒間に

　落下する距離を ymとすると，yは の 2乗に比例する。

理科

3  時速 80km で走る自動車の空走距離と制動距離をそれぞれ 

求めてみましょう。

  また，その結果から，時速 80km で走る自動車を安全に停車させる 

には，少なくとも何 m の距離が必要といえるか求めてみましょう。

4  これまでの学習をふり返って，身のまわりの問題を解決するときに 

大切だと感じた考え方をまとめましょう。

　実際には，自動車の種類や路面の状態に
よって，停止距離は大きく変わります。
とくに，雨や雪などで路面がすべりやすい
ときは，車間距離をより長くとっておく
必要があります。

問題を解決する

札
さっ

幌
ぽろ

市中心部（北
ほっ

海
かい

道
どう

）

これまでに学習した関数のほかにも，変化や対応のようすに特徴のある関係はあるのかな。

ふり返る

2つの数量の関係を，これまでに学習した関数と
みなすことで，変化のようすに着目して問題を
解決することができたね。

見方・考え方
みなして
考える

ガリレオ・ガリレイ

5

10

15

20

5

10

15

20
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  関数 y＝a2のグラフ

 y＝2のグラフ

点をとってみよう

関数 y＝2のグラフについて，次の問いに答えてみましょう。

⑴　下の表の をうめて，表を完成させましょう。

　　
 … －4 －3 －2 －1 0 1 2 3 4 …

y … …

⑵　 ⑴の表の ，yの値の組を座標とする点を，左下の図にとってみましょう。 

また，その結果から気づいたことをいってみましょう。

2
関数 y＝a2のグラフをかき，その特

とく
徴
ちょう
を調べてみましょう。

　上の で，x＝0のとき y＝0だから， 
関数 y＝x2のグラフは原点を通る。
　また，上の でとった点は 1つの直線上に
並んでいない。

　関数 y＝x2のグラフを正確にかくために，原点の
近くのグラフのようすをくわしく調べてみよう。

  関数 y＝x2で，x の値を－1から 1まで 

0.1おきにとって，対応する y の値を求め， 
それらの値の組を座標とする点を， 
左下の図にとりなさい。

　関数 y＝x2で，x の値をさらに細かくとって
いくと，x，y の値の組を座標とする点全体は，
次ページの図のような，なめらかな曲線になる。 
この曲線が関数 y＝x2のグラフである。

問1

y

y

x

x

16

14

12

10

8

6

4

2

O 2 4－2－4

1

0.5

O 0.5 1－0.5－1

グラフはどんな形になるのかな。
 

5

10

15

20
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1
関
数

＝

2

x
1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

－1－2－3－4－5 2 3 4 5O

y y＝x2

関数 y＝2のグラフは，なめらかな曲線になるんだね。 
 

関
数y

＝
a

2
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 自動車を安全に停車させるには？

自動車は急に止まることができません。運転者が 

急いでブレーキを踏
ふ
んだとしても，実際に停車する

までの間に，自動車はかなりの距離を進んでしまいます。

運転手が危険を感じてから，実際にブレーキを踏んで自動車が

停車するまでに進む距離を「停止距離」といいます。

「停止距離」は，下のように「空走距離」と「制動距離」の和で 

表されます。

危険を感じる ブレーキが
きき始める

停車する

停止距離

空走距離 制動距離

　　 ・空走距離… 運転手が危険を感じてから，ブレーキを踏んで 

実際にブレーキがきき始めるまでの間に 

自動車が進む距離

　　　・制動距離… ブレーキがきき始めてから，停車するまでの間に 

自動車が進む距離

自動車の速度と空走距離，制動距離の関係は，

下の表のようになるものとします。

自動車の速さ（km/h） 20 30 40 50 60 70

空走距離（m） 6 8 11 14 17 19

自動車の速さ（km/h） 20 30 40 50 60 70

制動距離（m） 3 6 11 18 27 39

このとき，時速 80kmで走る自動車を安全に停車させるには，

少なくとも何mの距離が必要でしょうか。

問題を見いだす

問題をつかむ

学びのプロセス

自動車の速さと，空走距離や制動距離の
関係に着目して考えられないかな。

5

10

15

5
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2
関
数

＝

2

の
利
用

1  時速 xkm のときの空走距離を ym とすると， 
x と y はどんな関係になっているでしょうか。

　1 で調べたことから，空走距離は自動車の速さに比例すると 

みなすことができます。

2  時速 xkm のときの制動距離を ym とすると，x と y はどんな関係に
なっているでしょうか。x と y の変化のようすについて予想し，

 表やグラフに表して調べてみましょう。

　2 で調べたことから，制動距離は自動車の速さの 2乗に比例すると
みなすことができます。

話し合って
みよう

見通しを立てる

xO 10 20 30 40 50 60 70 80

10

20

30

40

50

（km/h）

（m）y

x 20 30 40 50 60 70
y 3 6 11 18 27 39
y
x2

自動車の速さ　x（km/h） 20 30 40 50 60 70

制動距離　y（m） 3 6 11 18 27 39

友だちの
考えを知ろう表を使って，変化のようすに

着目すると…

対応する ，yの値の組を
座標とする点をグラフに
表してみると…

自動車を安全に停車させるのに必要な距離を，空走距離と制動距離に分けて考えてみよう。

対応する ，yの値の組を
座標とする点をとったり，
変化の割合を調べたりすると…

と yの関係を y＝a2と予想して，
y

2
の値を調べてみると…

5

関
数y

＝
a

2

の
利
用
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ICTの
活用

章の
学びの

サイクル

学びのサイクル×ICT活用 授業場面に応じて 活用できるコンテンツを用意しています！

導 入 まとめ・振り返り

学習する前に Let’s Try

活用例p.4▶ 活用例p.5▶

学習のまとめ 章の問題

問題解決

章の学習 学びのプロセス

電子黒板で、教科書の紙面を大き
く提示することで、課題をクラス
全体で共有しやすくなります。

電子黒板を活用して発表することで、
より効果的に意見や考えを伝え合う
ことができます。

学習者用端末を使って、気づきや疑
問を共有することで、クラス全体で
学習を振り返ることができます。

学習者用端末で考えを直接書き込んだ
り、スクリーンショットで保存したりする
と、あとから学習の振り返りができます。

協働的な学びで
問いを見いだす！

主体的・対話的で
深い学びを実現する！

▲アニメーション・映像

▲表紙動画

復習問題

▲

自分で試行錯誤して考えたり、クラスで考え
を共有したりすることで、章の学習につなが
る問いを協働的に見いだすことができます。

活用例p.6▶

個別最適な学びで
理解を深める！

「学習のまとめ」の『解答』や「章の問題」
の『サポート』を活用することで、生徒の
実態に応じて個別最適に学びを振り返った
り深めたりすることができます。

目的に応じて各種コンテンツを活用することで、学習活
動を活性化したり、理解を深めたりすることができます。

ほかにもこんな場面で…

小テストや総復習に！
▲シミュレーション▲統計ツール
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4章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

関数 y＝a2のグラフは， 
変化の割合が一定でないので， 
1次関数のように直線ではなく，
放物線になった。

これまで学習してきた内容の 

ほかにも，身のまわりに 

どんな関数があるのか調べたい
と思った。

身のまわりの問題で，関数 
y＝a2とみなせることがら 
があり，目的によって表・式・ 
グラフを使い分けて解決する
とよいと思った。

関数 y＝a2 p.110

　y が x の関数で，
　　y＝ax2 （a は 0ではない定数）
という式で表されるとき， 
y は x の 2乗に 比例 するという。

関数 y＝a2のグラフ p.117

1　 原点 を通る。
2　 y 軸について 

対称な放物線である。
3　 a＞0のとき， 

x 軸の 上 側にあり， 
上 に開いている。

　　 a＜0のとき， 
x 軸の 下 側にあり， 
下 に開いている。

4　 a の絶対値が大きいほど， 
グラフの開き方は 小さく なる。

関数 y＝a2の値の変化 p.119

a＞0のとき
1　x の値が増加すると，
　　x＜0のとき，y の値は 減少 する。
　　x＞0のとき，y の値は 増加 する。
2　x＝0のとき，y は 最小 の値 0をとる。

a＜0のとき
1　x の値が増加すると，
　　x＜0のとき，y の値は 増加 する。
　　x＞0のとき，y の値は 減少 する。
2　x＝0のとき，y は 最大 の値 0をとる。

関数 y＝a2の変域 p.120

　関数 y＝x2で，x の 

変域が－2≦x≦1の 

ときの y の変域は，
　　 0 ≦y≦ 4

関数 y＝a2の変化の割合 p.122

　関数 y＝3x2で，x の値が 

－5から－2まで増加するときの変化の割合は，
　　 12 － 75

－2 －（－5） 
＝
－63

3
＝－21

x

y

O

x

y
O

y

x
－2 1

1

4

O

4   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

数学の世界へ入るきっかけに！
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 章 関数 y＝a2 を学習する前に

1 関数の式の求め方   1年，2年 学びのマップ p.268 6，p.269 7

 次の関数の式を求めてみましょう。
 ⑴　y は x に比例し，x＝1のとき y＝－2
 ⑵　 y は x の 1次関数で，x＝2のとき y＝4， 

x＝3のとき y＝7

2 変化の割合   2年 学びのマップ p.269 7

  1次関数 y＝2x＋1について，x の値
あたい

が 1から 3まで増加するときの 

y の増加量を求めてみましょう。
  また，そのときの変化の割合を求めてみましょう。

3 1次関数のグラフ   2年 学びのマップ p.269 7

  下の図の直線をグラフとする 

1次関数の式を求めてみましょう。
 

4

関数の式
 比例 y＝ax
1次関数　y＝ax＋b

グラフから1次関数の式を求める方法

　ア　 グラフから，切
せっ
片
ぺん
と傾
かたむ
きを読みとる。

　イ　 グラフが通る2点を見つける。
y

x
O

4

2

－2

－4

42－4 －2
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どんな関係があるのかな？

　ジェットコースターの車体や

スキージャンプの選手は，斜
しゃ
面
めん
を

すべり降りることでスピードを

出して進みます。

　りくさんは，斜面の傾きぐあいによって，ジェットコースターの車体や

スキージャンプの選手が進むようすが，どのように変わるかが気になりました。

　そこで，傾きぐあいの異なる 2つの斜面○アと○イを用意して，ボールを転がす実験を
しました。次ページの図は，斜面○ア，○イについて，ボールが転がり始めてから

1秒ごとのボールの位置を 4秒後まで示したものです。

斜面の傾
かたむ
きが急になると，

さらにスピードは
速くなるのかな？

斜面を降りると，だんだん
スピードが速くなっていくね。
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章

4章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

関数 y＝a2のグラフは， 
変化の割合が一定でないので， 
1次関数のように直線ではなく，
放物線になった。

これまで学習してきた内容の 

ほかにも，身のまわりに 

どんな関数があるのか調べたい
と思った。

身のまわりの問題で，関数 
y＝a2とみなせることがら 
があり，目的によって表・式・ 
グラフを使い分けて解決する
とよいと思った。

関数 y＝a2 p.110

　y が x の関数で，
　　y＝ax2 （a は 0ではない定数）
という式で表されるとき， 
y は x の 2乗に するという。

関数 y＝a2のグラフ p.117

1　 を通る。
2　 軸について 

対称な放物線である。
3　 a＞0のとき， 

x 軸の 側にあり， 
に開いている。

　　 a＜0のとき， 
x 軸の 側にあり， 

に開いている。

4　 a の絶対値が大きいほど， 
グラフの開き方は なる。

関数 y＝a2の値の変化 p.119

a＞0のとき
1　x の値が増加すると，
　　x＜0のとき，y の値は する。
　　x＞0のとき，y の値は する。
2　x＝0のとき，y は の値 0をとる。

a＜0のとき
1　x の値が増加すると，
　　x＜0のとき，y の値は する。
　　x＞0のとき，y の値は する。
2　x＝0のとき，y は の値 0をとる。

関数 y＝a2の変域 p.120

　関数 y＝x2で，x の 

変域が－2≦x≦1の 

ときの y の変域は，
　　 ≦y≦

関数 y＝a2の変化の割合 p.122

　関数 y＝3x2で，x の値が 

－5から－2まで増加するときの変化の割合は，
　　 －

－  
＝ ＝
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y
O

y

x
－2 1
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4   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

解答
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4 　

たしかめよう 解答 p.292

関数 y＝a2のグラフから，その関係を表す式を求めることができますか。

右の図の①～③は，すべて関数 y＝ax2のグラフです。
グラフが①～③となる関数の式をそれぞれ求めなさい。

これまでに学習した関数の特徴を理解していますか。

次の◯ア～◯カの関数の中から，⑴～⑷にあてはまるものを，それぞれ選びなさい。

◯ア　y＝2x2 ◯イ　y＝－ 12 x＋2 ◯ウ　y＝ 2x
◯エ　y＝－ 12 x2 ◯オ　y＝－3x ◯カ　y＝x－3

⑴　グラフが曲線になる。
⑵　グラフが原点について対称である。
⑶　x＜0のとき，x の値が増加すると，y の値も増加する。
⑷　変化の割合が一定ではない。

関数 y＝a2を利用して，図形についての問題を解決することができますか。

1辺が 12cm の正方形 ABCD で，点 P，Q は同時に
頂点 C を出発して，P は秒速 2cm で辺 BC 上を
B まで動き，Q は秒速 1cm で辺 CD 上を P が B に
つくまで動きます。
点 P，Q が出発してから x 秒後の△PCQ の面積を
ycm2とするとき，次の問いに答えなさい。
⑴　y を x の式で表しなさい。
⑵　 △PCQ の面積が 16cm2となるのは，点 P，Q が 

出発してから何秒後ですか。

1

x

y

O

4

4

2

2

－4

－4
－2

－2

① ②

③

2

3 A

B C

D

P

Q
12cm
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 ガリレオ・ガリレイの実験

　イタリアの科学者ガリレオ・ガリレイ（1564～1642）は，

物体の落下についてくわしく研究しました。当時は，

「重い物ほど速く落ちる」と信じられていましたが，

ガリレイは数多くの実験や観察を行って，

「重さの異なるどんな物体も，同じ時間で落下する」ことを

発見しました。

　そのほかに，次のような物体が落下する距離と時間の関係に

ついても発見したといわれています。

　空気の抵
てい
抗
こう
がないとき，物体が落下し始めてから 秒間に

　落下する距離を ymとすると，yは の 2乗に比例する。

理科

3  時速 80km で走る自動車の空走距離と制動距離をそれぞれ 

求めてみましょう。

  また，その結果から，時速 80km で走る自動車を安全に停車させる 

には，少なくとも何 m の距離が必要といえるか求めてみましょう。

4  これまでの学習をふり返って，身のまわりの問題を解決するときに 

大切だと感じた考え方をまとめましょう。

　実際には，自動車の種類や路面の状態に
よって，停止距離は大きく変わります。
とくに，雨や雪などで路面がすべりやすい
ときは，車間距離をより長くとっておく
必要があります。

問題を解決する

札
さっ

幌
ぽろ

市中心部（北
ほっ

海
かい

道
どう

）

これまでに学習した関数のほかにも，変化や対応のようすに特徴のある関係はあるのかな。

ふり返る

2つの数量の関係を，これまでに学習した関数と
みなすことで，変化のようすに着目して問題を
解決することができたね。

見方・考え方
みなして
考える

ガリレオ・ガリレイ

5

10

15

20

5

10

15

20
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  関数 y＝a2のグラフ

 y＝2のグラフ

点をとってみよう

関数 y＝2のグラフについて，次の問いに答えてみましょう。

⑴　下の表の をうめて，表を完成させましょう。

　　
 … －4 －3 －2 －1 0 1 2 3 4 …

y … …

⑵　 ⑴の表の ，yの値の組を座標とする点を，左下の図にとってみましょう。 

また，その結果から気づいたことをいってみましょう。

2
関数 y＝a2のグラフをかき，その特

とく
徴
ちょう
を調べてみましょう。

　上の で，x＝0のとき y＝0だから， 
関数 y＝x2のグラフは原点を通る。
　また，上の でとった点は 1つの直線上に
並んでいない。

　関数 y＝x2のグラフを正確にかくために，原点の
近くのグラフのようすをくわしく調べてみよう。

  関数 y＝x2で，x の値を－1から 1まで 

0.1おきにとって，対応する y の値を求め， 
それらの値の組を座標とする点を， 
左下の図にとりなさい。

　関数 y＝x2で，x の値をさらに細かくとって
いくと，x，y の値の組を座標とする点全体は，
次ページの図のような，なめらかな曲線になる。 
この曲線が関数 y＝x2のグラフである。

問1

y

y

x

x

16

14

12

10

8

6

4

2

O 2 4－2－4

1

0.5

O 0.5 1－0.5－1

グラフはどんな形になるのかな。
 

5
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20
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1
関
数

＝

2

x
1

1
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4
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18

－1－2－3－4－5 2 3 4 5O

y y＝x2

関数 y＝2のグラフは，なめらかな曲線になるんだね。 
 

関
数y

＝
a

2
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 自動車を安全に停車させるには？

自動車は急に止まることができません。運転者が 

急いでブレーキを踏
ふ
んだとしても，実際に停車する

までの間に，自動車はかなりの距離を進んでしまいます。

運転手が危険を感じてから，実際にブレーキを踏んで自動車が

停車するまでに進む距離を「停止距離」といいます。

「停止距離」は，下のように「空走距離」と「制動距離」の和で 

表されます。

危険を感じる ブレーキが
きき始める

停車する

停止距離

空走距離 制動距離

　　 ・空走距離… 運転手が危険を感じてから，ブレーキを踏んで 

実際にブレーキがきき始めるまでの間に 

自動車が進む距離

　　　・制動距離… ブレーキがきき始めてから，停車するまでの間に 

自動車が進む距離

自動車の速度と空走距離，制動距離の関係は，

下の表のようになるものとします。

自動車の速さ（km/h） 20 30 40 50 60 70

空走距離（m） 6 8 11 14 17 19

自動車の速さ（km/h） 20 30 40 50 60 70

制動距離（m） 3 6 11 18 27 39

このとき，時速 80kmで走る自動車を安全に停車させるには，

少なくとも何mの距離が必要でしょうか。

問題を見いだす

問題をつかむ

学びのプロセス

自動車の速さと，空走距離や制動距離の
関係に着目して考えられないかな。

5

10

15

5
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2
関
数

＝

2

の
利
用

1  時速 xkm のときの空走距離を ym とすると， 
x と y はどんな関係になっているでしょうか。

　1 で調べたことから，空走距離は自動車の速さに比例すると 

みなすことができます。

2  時速 xkm のときの制動距離を ym とすると，x と y はどんな関係に
なっているでしょうか。x と y の変化のようすについて予想し，

 表やグラフに表して調べてみましょう。

　2 で調べたことから，制動距離は自動車の速さの 2乗に比例すると
みなすことができます。

話し合って
みよう

見通しを立てる

xO 10 20 30 40 50 60 70 80

10

20

30

40

50

（km/h）

（m）y

x 20 30 40 50 60 70
y 3 6 11 18 27 39
y
x2

自動車の速さ　x（km/h） 20 30 40 50 60 70

制動距離　y（m） 3 6 11 18 27 39

友だちの
考えを知ろう表を使って，変化のようすに

着目すると…

対応する ，yの値の組を
座標とする点をグラフに
表してみると…

自動車を安全に停車させるのに必要な距離を，空走距離と制動距離に分けて考えてみよう。

対応する ，yの値の組を
座標とする点をとったり，
変化の割合を調べたりすると…

と yの関係を y＝a2と予想して，
y

2
の値を調べてみると…

5

関
数y

＝
a

2

の
利
用
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ICTの
活用

章の
学びの

サイクル

学びのサイクル×ICT活用 授業場面に応じて 活用できるコンテンツを用意しています！

導 入 まとめ・振り返り

学習する前に Let’s Try

活用例p.4▶ 活用例p.5▶

学習のまとめ 章の問題

問題解決

章の学習 学びのプロセス

電子黒板で、教科書の紙面を大き
く提示することで、課題をクラス
全体で共有しやすくなります。

電子黒板を活用して発表することで、
より効果的に意見や考えを伝え合う
ことができます。

学習者用端末を使って、気づきや疑
問を共有することで、クラス全体で
学習を振り返ることができます。

学習者用端末で考えを直接書き込んだ
り、スクリーンショットで保存したりする
と、あとから学習の振り返りができます。

協働的な学びで
問いを見いだす！

主体的・対話的で
深い学びを実現する！

▲アニメーション・映像

▲表紙動画

復習問題

▲

自分で試行錯誤して考えたり、クラスで考え
を共有したりすることで、章の学習につなが
る問いを協働的に見いだすことができます。

活用例p.6▶

個別最適な学びで
理解を深める！

「学習のまとめ」の『解答』や「章の問題」
の『サポート』を活用することで、生徒の
実態に応じて個別最適に学びを振り返った
り深めたりすることができます。

目的に応じて各種コンテンツを活用することで、学習活
動を活性化したり、理解を深めたりすることができます。

ほかにもこんな場面で…

小テストや総復習に！
▲シミュレーション▲統計ツール
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4章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

関数 y＝a2のグラフは， 
変化の割合が一定でないので， 
1次関数のように直線ではなく，
放物線になった。

これまで学習してきた内容の 

ほかにも，身のまわりに 

どんな関数があるのか調べたい
と思った。

身のまわりの問題で，関数 
y＝a2とみなせることがら 
があり，目的によって表・式・ 
グラフを使い分けて解決する
とよいと思った。

関数 y＝a2 p.110

　y が x の関数で，
　　y＝ax2 （a は 0ではない定数）
という式で表されるとき， 
y は x の 2乗に 比例 するという。

関数 y＝a2のグラフ p.117

1　 原点 を通る。
2　 y 軸について 

対称な放物線である。
3　 a＞0のとき， 

x 軸の 上 側にあり， 
上 に開いている。

　　 a＜0のとき， 
x 軸の 下 側にあり， 
下 に開いている。

4　 a の絶対値が大きいほど， 
グラフの開き方は 小さく なる。

関数 y＝a2の値の変化 p.119

a＞0のとき
1　x の値が増加すると，
　　x＜0のとき，y の値は 減少 する。
　　x＞0のとき，y の値は 増加 する。
2　x＝0のとき，y は 最小 の値 0をとる。

a＜0のとき
1　x の値が増加すると，
　　x＜0のとき，y の値は 増加 する。
　　x＞0のとき，y の値は 減少 する。
2　x＝0のとき，y は 最大 の値 0をとる。

関数 y＝a2の変域 p.120

　関数 y＝x2で，x の 

変域が－2≦x≦1の 

ときの y の変域は，
　　 0 ≦y≦ 4

関数 y＝a2の変化の割合 p.122

　関数 y＝3x2で，x の値が 

－5から－2まで増加するときの変化の割合は，
　　 12 － 75
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＝
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4   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

数学の世界へ入るきっかけに！
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296 学びのマップ

 19 比例，反比例 （5，6年）
比例
　 2つの数量 xと yがあって，xの値が 

2倍，3倍，…になると，それにともなって 

yの値も 2倍，3倍，…になるとき， 
yは に比例する という。

　　y＝（決まった数）×

　

 20 代表値 （6年）
ドットプロット…  データを点で表して 

数直線上に並べた図
代表値…データ全体の特

とく
徴
ちょう
を代表する値

平均値…（データの合計）÷（データの個数）
最
さい

頻
ひん

値
ち

…データの中で最も多く出てくる値
中央値…  データの値を小さい順に並べたときの 

中央の値 

ただし，データの個数が偶
ぐう
数
すう
の場合は， 

中央に並ぶ 2つの値の合計を 2でわった 

値を中央値とする。

 21 度数分布表，柱状グラフ （6年）
データをいくつかの区間に区切って，
◯あのように整理した表を，度数分布表 

といい，◯いのように表したグラフを
柱状グラフ（ヒストグラム） という。
また，その区間のことを 階級 といい， 
それぞれの階級に入るデータの個数を  

度数 という。

反比例
　 2つの数量 xと yがあって，xの値が 

2倍，3倍，…になると，それにともなって

　yの値が 
1
2  倍， 13  倍，…になるとき，

　yは に反比例する という。
　　y＝（決まった数）÷

　

12 8 6 4.8 4 …
…

24
2 3 4 5 61

横
縦

3倍
2倍 2倍

面積が 24cm2の長方形の縦と横の長さ

y（cm）
x（cm）

倍2
1

倍3
1

倍2
1

　y＝24÷x

30 45 60 75 9015
2 3 4 5 6 …

…
1

体積
高さ

3倍

3倍

2倍

2倍

2倍

2倍

縦 3cm,横 5cmの直方体の高さと体積

y（cm3）
x（cm）

　y＝15×x

握力測定の記録（kg）
あくりょく

10 15 20 25 30

（平均値）＝246÷12＝20.5（kg）
（最頻値）＝22（kg）
（中央値）＝（20＋22）÷2＝21（kg）

5
（人）

10 15 20 25 30（kg）
0

◯い◯あ
握力（kg） 人数（人）
以上　未満
10～15
15～20
20～25
25～30

 1
 4
 4
 3

計 12
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0m

0m

10m

20m

30m

10m

20m

30m

0秒後

0秒後

1秒後

1秒後

2秒後

2秒後

3秒後

3秒後

4秒後

4秒後

斜面◯ア

斜面◯イ

ボールが転がり始めてからの時間と
転がる距離の間には，どんな関係があるのかな。

次の表は，ボールが転がり始めてからの時間と， 

転がる距
きょ
離
り
の関係をまとめたものです。

下の表の をうめて，表を完成させましょう。

1

ボールが転がり始めてから 秒間に転がる距離を ymとすると，

yは の関数といえるでしょうか。

2

ボールが転がり始めてから
5秒間に転がる距離は何 mかな？

斜面◯ア

斜面◯イ

時間（秒） 0 1 2 3 4 ……

距離（m） ……

時間（秒） 0 1 2 3 4 ……

距離（m） ……
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8
章

1
デ
ー
タ
の
整
理
と
分
析

　表 1は実験の結果であり，㋐～㋒の滞空時間の
データを値の小さい順に並べたものです。

Analysis 分析しよう
 散らばり

　データの中で，最も小さい値を最小値，
最も大きい値を最大値という。
　最大値から最小値をひいた値を 範

はん

囲
い

 という。
　　　（範囲）＝（最大値）－（最小値）
　範囲は，データの散らばりの程度を表す値の
1つである。

範囲

 ㋐の滞空時間について，
 　　　最大値は，2.01 （秒）
 　　　最小値は，1.62 （秒）
 したがって，範囲は， 
 　　　2.01－1.62＝0.39 （秒）

  ㋑と㋒の滞空時間について，それぞれ範囲を求めなさい。

 範囲を比べると，㋐～㋒の滞空時間についてどんなことがいえますか。

例1 範囲をレンジと 
いうこともある。

1
たしかめ  補充問題 

p.310 1

問1
みんなに
説明しよう

滞空時間はどれも
ばらばらだね。
データをどのように
読みとればよいの
かな？

最も大きい値と
最も小さい値は
どうなっている
のかな？

表 1　○ア～○ウの滞空時間

㋐
羽の長さ
4cm

㋑ 
羽の長さ 
6cm

㋒ 
羽の長さ 
8cm

滞空時間
（秒）

滞空時間
（秒）

滞空時間 
（秒）

1.62 2.29 1.60 
1.69 2.30 1.61 
1.74 2.32 1.62 
1.74 2.32 1.64 
1.78 2.34 1.65 
1.78 2.36 1.66 
1.80 2.37 1.68 
1.83 2.37 1.71 
1.83 2.38 1.72 
1.84 2.39 1.73 
1.86 2.41 1.73 
1.86 2.41 1.74 
1.89 2.42 1.77 
1.89 2.43 1.78 
1.91 2.44 1.79 
1.92 2.46 1.80 
1.92 2.46 1.87 
1.94 2.50 2.03 
1.97 2.54 2.12 
2.01 2.61 2.59 

⎧
｜
⎩

⎧
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⎧
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⎧
｜
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⎧
｜
⎩

5

10

15

問題解決 まとめ・振り返り

場面×ICT活用 場面×ICT活用

活用例

・シミュレーションの操作を通して生徒一人一人が課題を把握することで、解決すべき問い
を協働的に見いだすことができます。
・実際に行うことが難しい実験などについてコンテンツが用意されているため、授業準備の
負担を軽減することができます。
・生徒の考えを電子黒板に共有することで、多様な考えを比較したり、思考の対象を焦点化
してクラス全体で議論したりすることができます。

3年4章 関数y=a² p.108～109 
Let’s Try「どんな関係があるのかな？」 活用例 1年8章 データの分析 p.253～254

「度数の分布」

既習内容を確認したくなったら…

章の導入で、試行錯誤を通した
協働的な学びから問いを見いだす！

学習の目的に応じてICTを活用することで
主体的・対話的で深い学びを実現する！

▼

側注

▼

巻末「学びのマップ」

・統計ツールによってグラフを簡単に作成・編集できるため、一人一人が操作をしながら推
測したり考えたりする活動につながり、主体的な探究活動が実現できます。
・統計ツールに教科書のデータがあらかじめ入力されているため、データ入力の手間が省け、
クラス全体で自分たちの考えを分析したり議論したりする対話的な活動に注力することが
でき、よりいっそう学びを深めることができます。
・既習内容をアニメーションなどで振り返ることができるため、つまずきにも対応できます。

＜場面＞斜面の傾きぐあいによって、ボールの転がる
　　　　ようすがどのように変わるかを考える。

導 入 問題解決 まとめ・振り返り導 入

傾きぐあいの異なる2つの斜面にボールを転が
す実験を再現したコンテンツです。簡単な操作
で、斜面を転がるときの時間（秒）と距離（ｍ）の関
係を繰り返し調べることができ、生徒が関数関係
に着目するきっかけをつくることができます。

生徒の考えを書き込んだ学習者用端末の画面をス
クリーンショットで保存し、電子黒板に表示して
共有することで、考えを比較したり説明し合った
りする協働的な学びにつなげることができます。

傾きが大きいほうが
ボールの進みが速いよ。

傾きに関係なくどちらも
だんだん速くなるね。

時間と距離の間には
どんな関係があるのかな。

実際に転がる
ようすを見て
気づいたことは
ありますか。

シミュレーション

電子黒板に共有

『斜面にボールを転がす実験』

お試しは
こちら！

㋐の方が
ゆっくりだ

＜場面＞集めたデータについて、値に着目したり
　　　　グラフに表したりし、データを分析する。

汎用的な統計ツール「SGRAPA」にアクセスでき
るようにしています。教科書掲載のデータがあ
らかじめ入力されているので、手軽に扱うこと
ができます。授業の状況にあわせてご活用くだ
さい。

巻末「学びのマップ」で既習内容を確認する際に、
教科書内の記述とあわせてアニメーションでも
動的に振り返ることができます。1年には算数の
内容のアニメーションも用意しています。

データの値はばらばらだけど
どう読みとればよいかな。

グラフに表してデータの
傾向をつかみたい。

度数分布表ってどんな
表だったかな。

データの
傾向を
読みとって
みましょう。

統計ツール

アニメーション

『㋐～㋒の滞空時間』

お試しは
こちら！

『学びのマップ㉑度数分布表（6年）』

お試しは
こちら！

「SGRAPA」について
詳しくは
裏表紙を

ご覧ください。

活用ポイント 活用ポイント

紹介！

紹介！
紹介！

4 5
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296 学びのマップ

 19 比例，反比例 （5，6年）
比例
　 2つの数量 xと yがあって，xの値が 

2倍，3倍，…になると，それにともなって 

yの値も 2倍，3倍，…になるとき， 
yは に比例する という。

　　y＝（決まった数）×

　

 20 代表値 （6年）
ドットプロット…  データを点で表して 

数直線上に並べた図
代表値…データ全体の特

とく
徴
ちょう
を代表する値

平均値…（データの合計）÷（データの個数）
最
さい

頻
ひん

値
ち

…データの中で最も多く出てくる値
中央値…  データの値を小さい順に並べたときの 

中央の値 

ただし，データの個数が偶
ぐう
数
すう
の場合は， 

中央に並ぶ 2つの値の合計を 2でわった 

値を中央値とする。

 21 度数分布表，柱状グラフ （6年）
データをいくつかの区間に区切って，
◯あのように整理した表を，度数分布表 

といい，◯いのように表したグラフを
柱状グラフ（ヒストグラム） という。
また，その区間のことを 階級 といい， 
それぞれの階級に入るデータの個数を  

度数 という。

反比例
　 2つの数量 xと yがあって，xの値が 

2倍，3倍，…になると，それにともなって

　yの値が 
1
2  倍， 13  倍，…になるとき，

　yは に反比例する という。
　　y＝（決まった数）÷

　

12 8 6 4.8 4 …
…

24
2 3 4 5 61

横
縦

3倍
2倍 2倍

面積が 24cm2の長方形の縦と横の長さ

y（cm）
x（cm）

倍2
1

倍3
1

倍2
1

　y＝24÷x

30 45 60 75 9015
2 3 4 5 6 …

…
1

体積
高さ

3倍

3倍

2倍

2倍

2倍

2倍

縦 3cm,横 5cmの直方体の高さと体積

y（cm3）
x（cm）

　y＝15×x

握力測定の記録（kg）
あくりょく

10 15 20 25 30

（平均値）＝246÷12＝20.5（kg）
（最頻値）＝22（kg）
（中央値）＝（20＋22）÷2＝21（kg）

5
（人）

10 15 20 25 30（kg）
0

◯い◯あ
握力（kg） 人数（人）
以上　未満
10～15
15～20
20～25
25～30

 1
 4
 4
 3

計 12
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0m

0m

10m

20m

30m

10m

20m

30m

0秒後

0秒後

1秒後

1秒後

2秒後

2秒後

3秒後

3秒後

4秒後

4秒後

斜面◯ア

斜面◯イ

ボールが転がり始めてからの時間と
転がる距離の間には，どんな関係があるのかな。

次の表は，ボールが転がり始めてからの時間と， 

転がる距
きょ
離
り
の関係をまとめたものです。

下の表の をうめて，表を完成させましょう。

1

ボールが転がり始めてから 秒間に転がる距離を ymとすると，

yは の関数といえるでしょうか。

2

ボールが転がり始めてから
5秒間に転がる距離は何 mかな？

斜面◯ア

斜面◯イ

時間（秒） 0 1 2 3 4 ……

距離（m） ……

時間（秒） 0 1 2 3 4 ……

距離（m） ……
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章

1
デ
ー
タ
の
整
理
と
分
析

　表 1は実験の結果であり，㋐～㋒の滞空時間の
データを値の小さい順に並べたものです。

Analysis 分析しよう
 散らばり

　データの中で，最も小さい値を最小値，
最も大きい値を最大値という。
　最大値から最小値をひいた値を 範

はん

囲
い

 という。
　　　（範囲）＝（最大値）－（最小値）
　範囲は，データの散らばりの程度を表す値の
1つである。

範囲

 ㋐の滞空時間について，
 　　　最大値は，2.01 （秒）
 　　　最小値は，1.62 （秒）
 したがって，範囲は， 
 　　　2.01－1.62＝0.39 （秒）

  ㋑と㋒の滞空時間について，それぞれ範囲を求めなさい。

 範囲を比べると，㋐～㋒の滞空時間についてどんなことがいえますか。

例1 範囲をレンジと 
いうこともある。

1
たしかめ  補充問題 

p.310 1

問1
みんなに
説明しよう

滞空時間はどれも
ばらばらだね。
データをどのように
読みとればよいの
かな？

最も大きい値と
最も小さい値は
どうなっている
のかな？

表 1　○ア～○ウの滞空時間

㋐
羽の長さ
4cm

㋑ 
羽の長さ 
6cm

㋒ 
羽の長さ 
8cm

滞空時間
（秒）

滞空時間
（秒）

滞空時間 
（秒）

1.62 2.29 1.60 
1.69 2.30 1.61 
1.74 2.32 1.62 
1.74 2.32 1.64 
1.78 2.34 1.65 
1.78 2.36 1.66 
1.80 2.37 1.68 
1.83 2.37 1.71 
1.83 2.38 1.72 
1.84 2.39 1.73 
1.86 2.41 1.73 
1.86 2.41 1.74 
1.89 2.42 1.77 
1.89 2.43 1.78 
1.91 2.44 1.79 
1.92 2.46 1.80 
1.92 2.46 1.87 
1.94 2.50 2.03 
1.97 2.54 2.12 
2.01 2.61 2.59 

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

5

10

15

問題解決 まとめ・振り返り

場面×ICT活用 場面×ICT活用

活用例

・シミュレーションの操作を通して生徒一人一人が課題を把握することで、解決すべき問い
を協働的に見いだすことができます。
・実際に行うことが難しい実験などについてコンテンツが用意されているため、授業準備の
負担を軽減することができます。
・生徒の考えを電子黒板に共有することで、多様な考えを比較したり、思考の対象を焦点化
してクラス全体で議論したりすることができます。

3年4章 関数y=a² p.108～109 
Let’s Try「どんな関係があるのかな？」 活用例 1年8章 データの分析 p.253～254

「度数の分布」

既習内容を確認したくなったら…

章の導入で、試行錯誤を通した
協働的な学びから問いを見いだす！

学習の目的に応じてICTを活用することで
主体的・対話的で深い学びを実現する！

▼

側注

▼

巻末「学びのマップ」

・統計ツールによってグラフを簡単に作成・編集できるため、一人一人が操作をしながら推
測したり考えたりする活動につながり、主体的な探究活動が実現できます。
・統計ツールに教科書のデータがあらかじめ入力されているため、データ入力の手間が省け、
クラス全体で自分たちの考えを分析したり議論したりする対話的な活動に注力することが
でき、よりいっそう学びを深めることができます。
・既習内容をアニメーションなどで振り返ることができるため、つまずきにも対応できます。

＜場面＞斜面の傾きぐあいによって、ボールの転がる
　　　　ようすがどのように変わるかを考える。

導 入 問題解決 まとめ・振り返り導 入

傾きぐあいの異なる2つの斜面にボールを転が
す実験を再現したコンテンツです。簡単な操作
で、斜面を転がるときの時間（秒）と距離（ｍ）の関
係を繰り返し調べることができ、生徒が関数関係
に着目するきっかけをつくることができます。

生徒の考えを書き込んだ学習者用端末の画面をス
クリーンショットで保存し、電子黒板に表示して
共有することで、考えを比較したり説明し合った
りする協働的な学びにつなげることができます。

傾きが大きいほうが
ボールの進みが速いよ。

傾きに関係なくどちらも
だんだん速くなるね。

時間と距離の間には
どんな関係があるのかな。

実際に転がる
ようすを見て
気づいたことは
ありますか。

シミュレーション

電子黒板に共有

『斜面にボールを転がす実験』

お試しは
こちら！

㋐の方が
ゆっくりだ

＜場面＞集めたデータについて、値に着目したり
　　　　グラフに表したりし、データを分析する。

汎用的な統計ツール「SGRAPA」にアクセスでき
るようにしています。教科書掲載のデータがあ
らかじめ入力されているので、手軽に扱うこと
ができます。授業の状況にあわせてご活用くだ
さい。

巻末「学びのマップ」で既習内容を確認する際に、
教科書内の記述とあわせてアニメーションでも
動的に振り返ることができます。1年には算数の
内容のアニメーションも用意しています。

データの値はばらばらだけど
どう読みとればよいかな。

グラフに表してデータの
傾向をつかみたい。

度数分布表ってどんな
表だったかな。

データの
傾向を
読みとって
みましょう。

統計ツール

アニメーション

『㋐～㋒の滞空時間』

お試しは
こちら！

『学びのマップ㉑度数分布表（6年）』

お試しは
こちら！

「SGRAPA」について
詳しくは
裏表紙を

ご覧ください。

活用ポイント 活用ポイント

紹介！

紹介！
紹介！

4 5
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2元 1次方程式とその解 p.48

　2つの文字をふくむ 1次方程式を
2元 1次方程式 といい，方程式を 

成り立たせる 2つの文字の値の組を， 
その 2元 1次方程式の 解 という。

連立方程式とその解 p.49

　方程式を組にしたものを 連立方程式 という。
　また，2つの方程式を両方とも成り立たせる
文字の値の組を，その連立方程式の 解 と 

いい，解を求めることを，その連立方程式を
解く という。

加減法による解き方 p.51

　  
2x＋5y＝8 …… ①
3x＋4y＝5 …… ②

　①×3 6 x＋15y＝ 24

　②×2  －）　　　x＋ 8y＝　　

  7y＝ 14

  y＝ 2

　y＝ 2 を①に代入して整理すると，x＝－1

  答　x＝－1 ，y＝ 2

代入法による解き方 p.54

　  
y＝2x …… ①
3x－2y＝－2 …… ②

①を②に代入すると，
　　3x－2× 2  ＝－2
 x＝ 2

x＝ 2 を①に代入すると，y＝ 4

答　x＝ 2 ，y＝ 4

連立方程式の利用 p.59

　鉛筆 5本と消しゴム 3個の代金の合計は
620円，鉛筆 8本と消しゴム 2個の代金の 

合計は 740円であるとき，鉛筆 1本と 

消しゴム 1個の値段をそれぞれ求めてみよう。

1　
 
鉛筆 1本の値段を x 円， 
消しゴム 1個の値段を y 円とすると，

2　
  

5 x＋ 3 y＝620
8 x＋ 2 y＝740

3　連立方程式を解くと，x＝ 70 ，y＝ 90

4　 鉛筆 1本の値段 70 円，消しゴム 1個の 

値段 90 円は問題に適している。
答　鉛筆 1本 70 円，消しゴム 1個 90 円

6 10

2章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

文字を1つだけふくむ 

1次方程式にすることで， 
連立方程式が解けるように
なった。

連立方程式を利用するとき，
何を，yと表すかによって， 
さまざまな方程式をつくること
ができることがわかった。

連立方程式の解き方には， 
加減法と代入法があるけれど， 
式によって解きやすい方法を 

選ぶとよいことがわかった。

2   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

―  1  ―

1　次の数量を，正の数，負の数を使って表しなさい。

⑴　ハンドボール投げで投げた距
きょ

離
り

が，基準より 5m 長いことを＋5m と表すとき，基準の長さより

　　9m 短いこと

⑵　いまから 10 年前を－10 年と表すとき，いまから 13 年後

　　⑶　貯金 3500 円の増加を＋ 3500 円と表すとき，2800 円の減少

2　次の数の中で，負の数をすべて選びなさい。

　　また，整数をすべて選びなさい。

3　次の数の絶対値を答えなさい。

⑴　＋4　　　　　　　　  　 ⑵　－5　　　　　　　　  　 ⑶　＋ 2
5 　　　　　　　　   　⑷　－2.8

 中学数学 1

 2 章　正の数，負の数
年　　　　　組　　　　　番

名前

－12，＋6，＋2.9，－ 9
5 ，－34，＋ 5

8 ，－4.5

復習問題 実施日　　　　　　年　　　月　　　日

178

相似な立体の相似比と表面積の比，体積の比の関係を理解していますか。

相似な 2つの円錐 P，Q があります。
円錐 P と Q の底面の円の直径の長さの比が 5：2であるとき，
次の問いに答えなさい。
⑴　円錐 P と Q の表面積の比を求めなさい。
⑵　円錐 P と Q の体積の比を求めなさい。
⑶　円錐 Q の体積が 24cm3のとき，円錐 P の体積を求めなさい。

力をのばそう 解答 p.293

AD // BC の台形 ABCD で，AD＝3cm，  

BC＝5cm，対角線の交点を O とします。
△AOD の面積を S とするとき， 
△AOB，△BOC，△COD の面積を 

それぞれ S を使って表しなさい。

 右の図で，AB，CD，PQ は平行です。  

AB＝30cm，CD＝20cm のとき，
線分 PQ の長さを求めなさい。

下の図のように，AB＝6cm，AD＝12 cm の平行四辺形 ABCD があり， 
辺 DC の延長上に，CE＝2cm となる点 E をとり，線分 AE と辺 BC の
交点を F とします。
このとき，次の問いに答えなさい。
 〔新潟県・改題〕

⑴　線分 CF の長さを求めなさい。
⑵　 △ADB∽△CDF であることを 

証明しなさい。

実力アップ問題　p.285

5

1 A D

O

B C

サポート

2 A

B D

C
P

Q

30cm
20cm

サポート

入試問題

3 サポート

A

B

D

C
2cm

6cm

12cm

E

F

5

10

15

20

5

10

15
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三角形の相似条件 p.147

1　 組の辺の比がすべて等しい。
2　 組の辺の比と の角が 

それぞれ等しい。
3　 組の角がそれぞれ等しい。

三角形と比の定理 p.155

1　DE // BC ならば
　　AD：AB ＝AE：  

＝ ：BC
2　 DE // BC ならば 

AD：DB＝AE：

三角形と比の定理の逆 p.157

1　AD：AB＝AE：AC
　　ならば DE //

2　AD：DB＝AE：EC
　　ならば // BC

中点連結定理 p.161

　△ABC の辺 AB，AC の 

中点をそれぞれ D，E と 

するとき，
　　DE BC，

　　DE＝ BC

平行線と線分の比 p.165

　3つ以上の平行線に 

2直線が右の図のように
交わるとき，次のことが
成り立つ。
　　a：b＝ ：

相似な平面図形の面積の比 p.169

　相似な平面図形では，相似比が m：n のとき，
　　面積の比は m2：

相似な立体の表面積の比，体積の比 p.171

　相似な立体では，相似比が m：n のとき，
　　表面積の比は ：n2，
　　体積の比は m3：

A

B C
D E

A

B C
D E

A

B C

D E

a

b

a′

b′

5章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

2つの三角形について，すべて
の辺の比や角の大きさが 

わからなくても相似かどうか 

判断できることがわかった。

相似な図形の面積の比を 
求めるとき，相似比と一方の 
面積がわかれば，他方の面積を
簡単に求められることが 
わかった。

三角形と比の定理をもとにして
考えることで，さまざまな 

図形の性質や定理を見いだす 

ことができた。

5   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

解答

5

10

15

20
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176

三角形の相似条件 p.147

1　 組の辺の比がすべて等しい。
2　 組の辺の比と の角が 

それぞれ等しい。
3　 組の角がそれぞれ等しい。

三角形と比の定理 p.155

1　DE // BC ならば
　　AD：AB ＝AE：  

＝ ：BC
2　 DE // BC ならば 

AD：DB＝AE：

三角形と比の定理の逆 p.157

1　AD：AB＝AE：AC
　　ならば DE //

2　AD：DB＝AE：EC
　　ならば // BC

中点連結定理 p.161

　△ABC の辺 AB，AC の 

中点をそれぞれ D，E と 

するとき，
　　DE BC，

　　DE＝ BC

平行線と線分の比 p.165

　3つ以上の平行線に 

2直線が右の図のように
交わるとき，次のことが
成り立つ。
　　a：b＝ ：

相似な平面図形の面積の比 p.169

　相似な平面図形では，相似比が m：n のとき，
　　面積の比は m2：

相似な立体の表面積の比，体積の比 p.171

　相似な立体では，相似比が m：n のとき，
　　表面積の比は ：n2，
　　体積の比は m3：

A

B C
D E

A

B C
D E

A

B C

D E

a

b

a′

b′

5章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

2つの三角形について，すべて
の辺の比や角の大きさが 

わからなくても相似かどうか 

判断できることがわかった。

相似な図形の面積の比を 
求めるとき，相似比と一方の 
面積がわかれば，他方の面積を
簡単に求められることが 
わかった。

三角形と比の定理をもとにして
考えることで，さまざまな 

図形の性質や定理を見いだす 

ことができた。

5   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

解答

5

10

15

20
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5
章

学んだことを　　　しよう　 解答 p.294

どちらを買うほうが得になるかな？ 

りくさんとさらさんは，はるかさんと
かずまさんの誕生日パーティー用に
ケーキを買おうとしています。

2人が買おうとしているケーキは，円柱の形をしていて，
次の 2つのサイズがあります。

このとき，りくさんは次のように考えましたが，りくさんの考えは正しいと
いえますか。また，その理由も説明しなさい。
ただし，ケーキのデコレーションは考えないものとします。

 L サイズの直径は S サイズの直径の 1.5倍だけれど，L サイズの 

値段は S サイズの値段の 2倍である。 
したがって，「S サイズ 2個を買う場合」と「L サイズ 1個を 

買う場合」を比べると，「S サイズ 2個を買う場合」のほうが 

「L サイズ 1個を買う場合」よりも得になる。

1 サポート

Sサイズ

大きさ … 直径 12cm
　　　　  高さ 6cm
値　段 … 1500円

Lサイズ

大きさ … 直径 18cm
　　　　  高さ 6cm
値　段 … 3000円

5

10

15
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三角形の相似条件 p.147

1　 3 組の辺の比がすべて等しい。
2　 2 組の辺の比と その間 の角が 

それぞれ等しい。
3　 2 組の角がそれぞれ等しい。

三角形と比の定理 p.155

1　DE // BC ならば
　　AD：AB ＝AE： AC  

＝ DE ：BC
2　 DE // BC ならば 

AD：DB＝AE： EC

三角形と比の定理の逆 p.157

1　AD：AB＝AE：AC
　　ならば DE // BC

2　AD：DB＝AE：EC
　　ならば DE // BC

中点連結定理 p.161

　△ABC の辺 AB，AC の 

中点をそれぞれ D，E と 

するとき，
　　DE // BC，

　　DE＝ 1
2

BC

平行線と線分の比 p.165

　3つ以上の平行線に 

2直線が右の図のように
交わるとき，次のことが
成り立つ。
　　a：b＝ a′： b′

相似な平面図形の面積の比 p.169

　相似な平面図形では，相似比が m：n のとき，
　　面積の比は m2： n2

相似な立体の表面積の比，体積の比 p.171

　相似な立体では，相似比が m：n のとき，
　　表面積の比は m2 ：n2，
　　体積の比は m3： n3

A

B C
D E

A

B C
D E

A

B C

D E

a

b

a′

b′

5章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

2つの三角形について，すべて
の辺の比や角の大きさが 

わからなくても相似かどうか 

判断できることがわかった。

相似な図形の面積の比を 
求めるとき，相似比と一方の 
面積がわかれば，他方の面積を
簡単に求められることが 
わかった。

三角形と比の定理をもとにして
考えることで，さまざまな 

図形の性質や定理を見いだす 

ことができた。

5   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

47

6章 確率
6章　確率を学習する前に

p.186

1 ⑴  あやのさんをあ，かれんさんをか，さくらさん
をさと表すと，順番の決め方は次のように全部で
6通りある。

     

答　6通り
 ⑵  試合の組み合わせは次のように全部で 6通りあ

る。
     A－B，A－C，A－D，
     B－C，B－D，
     C－D

答　6通り
2  表が出る相対度数は次のようになる。
 

  したがって，投げる回数が多くなるにつれて，
 表が出る相対度数は 0.38に近づいていくことが
 わかるから，表が出る確率はおよそ 0.38である。

答　およそ 0.38

Let's Try

p.188
1 （例）  ㋐と㋑の起こりやすさに違いはない。 

 ㋒が最も起こりやすい。
p.189

2  略
3 （例） ・ 投げる回数が多くなるにつれて，1～6の

目の出る回数が同じ値に近づいていく。
     ・ 投げる回数が多くなるにつれて，㋒の相

対度数は，㋐と㋑の相対度数の 2倍の値
に近づいていく。

○あ
○か ○さ
○さ ○か

○か
○あ ○さ
○さ ○あ

○さ
○あ ○か
○か ○あ

投げた回数 10 100 200 400 600 800 1000

表が出る相対度数 0.200 0.460 0.335 0.445 0.402 0.379 0.380

1節 1 確率の求め方

p.191

問1  ㋐，㋒
問2  同様に確からしいといえない。
  ［理由］ 　すべての面が同じ形になっていないため，

目の出やすさに違いがあると考えられるか
ら。

問3   目の出方は全部で 6通りあり，そのどの目が出
ることも同様に確からしい。

    このうち，偶数の目が出る場合は，2，4，6の
3通りである。

   したがって，偶数の目が出る確率は36，つまり

  12である。

p.192

たしかめ1 ⑴ 9通り
     同様に確からしいといえる。
   ⑵ 1，3，5，7，9の 5通り

   ⑶ 59
p.193

問4   起こりうるすべての場合は 4通りあり，その
どれが起こることも同様に確からしい。

   このうち，㋐が出る場合は 1通りである。

   したがって，㋐の確率は14である。

   ㋑が出る場合は 2通りである。

   したがって，㋑の確率は24つまり，12である。

   ㋒が出る場合は 1通りである。

   したがって，㋒の確率は14である。

    上の結果から，最も起こりやすい場合は，㋑で
ある。

p.194

問5  

    樹形図より，起こりうるすべての場合は 8通り
あり，そのどれが起こることも同様に確からしい。

    このうち，2枚は表で 1枚は裏が出る場合は，
3通りである。

    したがって，2枚は表で 1枚は裏が出る確率は，
3
8である。

○ ○
╳
○
╳╳

B CA

○

○ ○
╳
○
╳╳

╳

6章

活用例

・「学習のまとめ」の『解答』データを活用することで、自学自習に対応できるようにしています。
・付箋機能を使って学習感想を共有することで、新たな気づきが生まれます。
・「章の問題」の『サポート』を生徒の理解度に応じて活用することで、個別最適な学びに対応できます。

章末「学習のまとめ」「章の問題」

生徒の理解度に応じてICTを活用し
個別最適な学びで理解を深める！

まなびリンクの紹介

＜場面＞章の学習を振り返る。

＜場面＞「章の問題」に取り組む。

「学習のまとめ」では、穴埋め形式で知
識の振り返りができるようしていま
す。『解答』データも用意しているので、
いつでも章の内容の理解を確かめるこ
とができます。

　「まなびリンク」は、教育出版が提供する無償のデジタル教材です。生徒の興味・関心を引き出し、理解を
深める教材を多数用意しています。充実したコンテンツで、生徒の学びと先生のICT活用をサポートして
いきます。

自分で試行錯誤しながら操作や観察ができるコ
ンテンツを用意しています。試行錯誤できるか
らこそ発見的な学習を行いやすくなります。

学習内容を動的に把握できるようにするため
に、アニメーションや映像を用意しています。
授業で手軽に提示できるので、生徒の理解をよ
り深めることができます。

「章の問題」の「力をのばそ
う」「学んだことを活用しよ
う」では、学力に不安のある
生徒が必要に応じて参照で
きる解決の手立て『サポー
ト』を用意しています。

自分で学習を
振り返って
答え合わせを
したい。

先生方から多く寄せられる
ニーズにお応えしました！

学習感想を
みんなで
共有しま
しょう。

答えは見たく
ないけど
ヒントが
ほしいな。

「学習のまとめ」の『解答』

「章の問題」の『サポート』

学習者用端末のデジタル付箋を使って
生徒の学習感想を集約して共有する
と、多様な考えが簡単に収集・整理でき
ます。新たな気づきにもつながるため、
章の振り返り学習がより充実します。

デジタル付箋で共有

操作 動画

自学自習に使える資料を多数用意しています。
生徒の理解度にあわせて活用することができ、
個別最適な学びを実現できます。

統計ツールを使うと、ヒストグラムや箱ひげ図
などを簡単に作成することができます。グラフ
作成の作業を効率化することで、データの傾向
を読みとったり説明したりする活動に授業時間
を割くことができます。

資料 統計ツール

▲シミュレーション▲統計ツール「SGRAPA」▲印刷用「復習問題」▲学習者用端末用「復習問題」▲学習のまとめ「解答」

▲章末問題「サポート」

問題解決 まとめ・振り返り

場面×ICT活用
導 入

活用ポイント

まなびリンク
サイトトップ

▲

　教科書掲載の二次元コードからアクセスしていただく「まなびリンク」に加え、先生方が必要に応じて
ご利用できるデジタルコンテンツを提供いたします。

提供コンテンツ（予定）

コンテンツのサンプルを
教科書特設サイトより
ご覧いただけます。
※ 企画の内容は変更になることがあります。

❶「章の問題」の
　解説動画
❷教科書内の問題の
　詳細解答

紹介！

紹介！

まなびリンク＋の紹介
プラス

6 7
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2元 1次方程式とその解 p.48

　2つの文字をふくむ 1次方程式を
2元 1次方程式 といい，方程式を 

成り立たせる 2つの文字の値の組を， 
その 2元 1次方程式の 解 という。

連立方程式とその解 p.49

　方程式を組にしたものを 連立方程式 という。
　また，2つの方程式を両方とも成り立たせる
文字の値の組を，その連立方程式の 解 と 

いい，解を求めることを，その連立方程式を
解く という。

加減法による解き方 p.51

　  
2x＋5y＝8 …… ①
3x＋4y＝5 …… ②

　①×3 6 x＋15y＝ 24

　②×2  －）　　　x＋ 8y＝　　

  7y＝ 14

  y＝ 2

　y＝ 2 を①に代入して整理すると，x＝－1

  答　x＝－1 ，y＝ 2

代入法による解き方 p.54

　  
y＝2x …… ①
3x－2y＝－2 …… ②

①を②に代入すると，
　　3x－2× 2  ＝－2
 x＝ 2

x＝ 2 を①に代入すると，y＝ 4

答　x＝ 2 ，y＝ 4

連立方程式の利用 p.59

　鉛筆 5本と消しゴム 3個の代金の合計は
620円，鉛筆 8本と消しゴム 2個の代金の 

合計は 740円であるとき，鉛筆 1本と 

消しゴム 1個の値段をそれぞれ求めてみよう。

1　
 
鉛筆 1本の値段を x 円， 
消しゴム 1個の値段を y 円とすると，

2　
  

5 x＋ 3 y＝620
8 x＋ 2 y＝740

3　連立方程式を解くと，x＝ 70 ，y＝ 90

4　 鉛筆 1本の値段 70 円，消しゴム 1個の 

値段 90 円は問題に適している。
答　鉛筆 1本 70 円，消しゴム 1個 90 円

6 10

2章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

文字を1つだけふくむ 

1次方程式にすることで， 
連立方程式が解けるように
なった。

連立方程式を利用するとき，
何を，yと表すかによって， 
さまざまな方程式をつくること
ができることがわかった。

連立方程式の解き方には， 
加減法と代入法があるけれど， 
式によって解きやすい方法を 

選ぶとよいことがわかった。

2   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

―  1  ―

1　次の数量を，正の数，負の数を使って表しなさい。

⑴　ハンドボール投げで投げた距
きょ

離
り

が，基準より 5m 長いことを＋5m と表すとき，基準の長さより

　　9m 短いこと

⑵　いまから 10 年前を－10 年と表すとき，いまから 13 年後

　　⑶　貯金 3500 円の増加を＋ 3500 円と表すとき，2800 円の減少

2　次の数の中で，負の数をすべて選びなさい。

　　また，整数をすべて選びなさい。

3　次の数の絶対値を答えなさい。

⑴　＋4　　　　　　　　  　 ⑵　－5　　　　　　　　  　 ⑶　＋ 2
5 　　　　　　　　   　⑷　－2.8

 中学数学 1

 2 章　正の数，負の数
年　　　　　組　　　　　番

名前

－12，＋6，＋2.9，－ 9
5 ，－34，＋ 5

8 ，－4.5

復習問題 実施日　　　　　　年　　　月　　　日
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相似な立体の相似比と表面積の比，体積の比の関係を理解していますか。

相似な 2つの円錐 P，Q があります。
円錐 P と Q の底面の円の直径の長さの比が 5：2であるとき，
次の問いに答えなさい。
⑴　円錐 P と Q の表面積の比を求めなさい。
⑵　円錐 P と Q の体積の比を求めなさい。
⑶　円錐 Q の体積が 24cm3のとき，円錐 P の体積を求めなさい。

力をのばそう 解答 p.293

AD // BC の台形 ABCD で，AD＝3cm，  

BC＝5cm，対角線の交点を O とします。
△AOD の面積を S とするとき， 
△AOB，△BOC，△COD の面積を 

それぞれ S を使って表しなさい。

 右の図で，AB，CD，PQ は平行です。  

AB＝30cm，CD＝20cm のとき，
線分 PQ の長さを求めなさい。

下の図のように，AB＝6cm，AD＝12 cm の平行四辺形 ABCD があり， 
辺 DC の延長上に，CE＝2cm となる点 E をとり，線分 AE と辺 BC の
交点を F とします。
このとき，次の問いに答えなさい。
 〔新潟県・改題〕

⑴　線分 CF の長さを求めなさい。
⑵　 △ADB∽△CDF であることを 

証明しなさい。

実力アップ問題　p.285

5

1 A D

O

B C

サポート

2 A

B D

C
P

Q

30cm
20cm

サポート

入試問題

3 サポート

A

B

D

C
2cm

6cm

12cm

E

F

5

10

15

20

5

10

15
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三角形の相似条件 p.147

1　 組の辺の比がすべて等しい。
2　 組の辺の比と の角が 

それぞれ等しい。
3　 組の角がそれぞれ等しい。

三角形と比の定理 p.155

1　DE // BC ならば
　　AD：AB ＝AE：  

＝ ：BC
2　 DE // BC ならば 

AD：DB＝AE：

三角形と比の定理の逆 p.157

1　AD：AB＝AE：AC
　　ならば DE //

2　AD：DB＝AE：EC
　　ならば // BC

中点連結定理 p.161

　△ABC の辺 AB，AC の 

中点をそれぞれ D，E と 

するとき，
　　DE BC，

　　DE＝ BC

平行線と線分の比 p.165

　3つ以上の平行線に 

2直線が右の図のように
交わるとき，次のことが
成り立つ。
　　a：b＝ ：

相似な平面図形の面積の比 p.169

　相似な平面図形では，相似比が m：n のとき，
　　面積の比は m2：

相似な立体の表面積の比，体積の比 p.171

　相似な立体では，相似比が m：n のとき，
　　表面積の比は ：n2，
　　体積の比は m3：

A

B C
D E

A

B C
D E

A

B C

D E

a

b

a′

b′

5章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

2つの三角形について，すべて
の辺の比や角の大きさが 

わからなくても相似かどうか 

判断できることがわかった。

相似な図形の面積の比を 
求めるとき，相似比と一方の 
面積がわかれば，他方の面積を
簡単に求められることが 
わかった。

三角形と比の定理をもとにして
考えることで，さまざまな 

図形の性質や定理を見いだす 

ことができた。

5   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

解答

5

10

15

20
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176

三角形の相似条件 p.147

1　 組の辺の比がすべて等しい。
2　 組の辺の比と の角が 

それぞれ等しい。
3　 組の角がそれぞれ等しい。

三角形と比の定理 p.155

1　DE // BC ならば
　　AD：AB ＝AE：  

＝ ：BC
2　 DE // BC ならば 

AD：DB＝AE：

三角形と比の定理の逆 p.157

1　AD：AB＝AE：AC
　　ならば DE //

2　AD：DB＝AE：EC
　　ならば // BC

中点連結定理 p.161

　△ABC の辺 AB，AC の 

中点をそれぞれ D，E と 

するとき，
　　DE BC，

　　DE＝ BC

平行線と線分の比 p.165

　3つ以上の平行線に 

2直線が右の図のように
交わるとき，次のことが
成り立つ。
　　a：b＝ ：

相似な平面図形の面積の比 p.169

　相似な平面図形では，相似比が m：n のとき，
　　面積の比は m2：

相似な立体の表面積の比，体積の比 p.171

　相似な立体では，相似比が m：n のとき，
　　表面積の比は ：n2，
　　体積の比は m3：

A

B C
D E

A

B C
D E

A

B C

D E

a

b

a′

b′

5章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

2つの三角形について，すべて
の辺の比や角の大きさが 

わからなくても相似かどうか 

判断できることがわかった。

相似な図形の面積の比を 
求めるとき，相似比と一方の 
面積がわかれば，他方の面積を
簡単に求められることが 
わかった。

三角形と比の定理をもとにして
考えることで，さまざまな 

図形の性質や定理を見いだす 

ことができた。

5   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

解答

5

10

15

20
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5
章

学んだことを　　　しよう　 解答 p.294

どちらを買うほうが得になるかな？ 

りくさんとさらさんは，はるかさんと
かずまさんの誕生日パーティー用に
ケーキを買おうとしています。

2人が買おうとしているケーキは，円柱の形をしていて，
次の 2つのサイズがあります。

このとき，りくさんは次のように考えましたが，りくさんの考えは正しいと
いえますか。また，その理由も説明しなさい。
ただし，ケーキのデコレーションは考えないものとします。

 L サイズの直径は S サイズの直径の 1.5倍だけれど，L サイズの 

値段は S サイズの値段の 2倍である。 
したがって，「S サイズ 2個を買う場合」と「L サイズ 1個を 

買う場合」を比べると，「S サイズ 2個を買う場合」のほうが 

「L サイズ 1個を買う場合」よりも得になる。

1 サポート

Sサイズ

大きさ … 直径 12cm
　　　　  高さ 6cm
値　段 … 1500円

Lサイズ

大きさ … 直径 18cm
　　　　  高さ 6cm
値　段 … 3000円

5

10

15
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三角形の相似条件 p.147

1　 3 組の辺の比がすべて等しい。
2　 2 組の辺の比と その間 の角が 

それぞれ等しい。
3　 2 組の角がそれぞれ等しい。

三角形と比の定理 p.155

1　DE // BC ならば
　　AD：AB ＝AE： AC  

＝ DE ：BC
2　 DE // BC ならば 

AD：DB＝AE： EC

三角形と比の定理の逆 p.157

1　AD：AB＝AE：AC
　　ならば DE // BC

2　AD：DB＝AE：EC
　　ならば DE // BC

中点連結定理 p.161

　△ABC の辺 AB，AC の 

中点をそれぞれ D，E と 

するとき，
　　DE // BC，

　　DE＝ 1
2

BC

平行線と線分の比 p.165

　3つ以上の平行線に 

2直線が右の図のように
交わるとき，次のことが
成り立つ。
　　a：b＝ a′： b′

相似な平面図形の面積の比 p.169

　相似な平面図形では，相似比が m：n のとき，
　　面積の比は m2： n2

相似な立体の表面積の比，体積の比 p.171

　相似な立体では，相似比が m：n のとき，
　　表面積の比は m2 ：n2，
　　体積の比は m3： n3

A

B C
D E

A

B C
D E

A

B C

D E

a

b

a′

b′

5章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

2つの三角形について，すべて
の辺の比や角の大きさが 

わからなくても相似かどうか 

判断できることがわかった。

相似な図形の面積の比を 
求めるとき，相似比と一方の 
面積がわかれば，他方の面積を
簡単に求められることが 
わかった。

三角形と比の定理をもとにして
考えることで，さまざまな 

図形の性質や定理を見いだす 

ことができた。

5   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。
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6章 確率
6章　確率を学習する前に

p.186

1 ⑴  あやのさんをあ，かれんさんをか，さくらさん
をさと表すと，順番の決め方は次のように全部で
6通りある。

     

答　6通り
 ⑵  試合の組み合わせは次のように全部で 6通りあ

る。
     A－B，A－C，A－D，
     B－C，B－D，
     C－D

答　6通り
2  表が出る相対度数は次のようになる。
 

  したがって，投げる回数が多くなるにつれて，
 表が出る相対度数は 0.38に近づいていくことが
 わかるから，表が出る確率はおよそ 0.38である。

答　およそ 0.38

Let's Try

p.188
1 （例）  ㋐と㋑の起こりやすさに違いはない。 

 ㋒が最も起こりやすい。
p.189

2  略
3 （例） ・ 投げる回数が多くなるにつれて，1～6の

目の出る回数が同じ値に近づいていく。
     ・ 投げる回数が多くなるにつれて，㋒の相

対度数は，㋐と㋑の相対度数の 2倍の値
に近づいていく。

○あ
○か ○さ
○さ ○か

○か
○あ ○さ
○さ ○あ

○さ
○あ ○か
○か ○あ

投げた回数 10 100 200 400 600 800 1000

表が出る相対度数 0.200 0.460 0.335 0.445 0.402 0.379 0.380

1節 1 確率の求め方

p.191

問1  ㋐，㋒
問2  同様に確からしいといえない。
  ［理由］ 　すべての面が同じ形になっていないため，

目の出やすさに違いがあると考えられるか
ら。

問3   目の出方は全部で 6通りあり，そのどの目が出
ることも同様に確からしい。

    このうち，偶数の目が出る場合は，2，4，6の
3通りである。

   したがって，偶数の目が出る確率は36，つまり

  12である。

p.192

たしかめ1 ⑴ 9通り
     同様に確からしいといえる。
   ⑵ 1，3，5，7，9の 5通り

   ⑶ 59
p.193

問4   起こりうるすべての場合は 4通りあり，その
どれが起こることも同様に確からしい。

   このうち，㋐が出る場合は 1通りである。

   したがって，㋐の確率は14である。

   ㋑が出る場合は 2通りである。

   したがって，㋑の確率は24つまり，12である。

   ㋒が出る場合は 1通りである。

   したがって，㋒の確率は14である。

    上の結果から，最も起こりやすい場合は，㋑で
ある。

p.194

問5  

    樹形図より，起こりうるすべての場合は 8通り
あり，そのどれが起こることも同様に確からしい。

    このうち，2枚は表で 1枚は裏が出る場合は，
3通りである。

    したがって，2枚は表で 1枚は裏が出る確率は，
3
8である。

○ ○
╳
○
╳╳

B CA

○

○ ○
╳
○
╳╳

╳

6章

活用例

・「学習のまとめ」の『解答』データを活用することで、自学自習に対応できるようにしています。
・付箋機能を使って学習感想を共有することで、新たな気づきが生まれます。
・「章の問題」の『サポート』を生徒の理解度に応じて活用することで、個別最適な学びに対応できます。

章末「学習のまとめ」「章の問題」

生徒の理解度に応じてICTを活用し
個別最適な学びで理解を深める！

まなびリンクの紹介

＜場面＞章の学習を振り返る。

＜場面＞「章の問題」に取り組む。

「学習のまとめ」では、穴埋め形式で知
識の振り返りができるようしていま
す。『解答』データも用意しているので、
いつでも章の内容の理解を確かめるこ
とができます。

　「まなびリンク」は、教育出版が提供する無償のデジタル教材です。生徒の興味・関心を引き出し、理解を
深める教材を多数用意しています。充実したコンテンツで、生徒の学びと先生のICT活用をサポートして
いきます。

自分で試行錯誤しながら操作や観察ができるコ
ンテンツを用意しています。試行錯誤できるか
らこそ発見的な学習を行いやすくなります。

学習内容を動的に把握できるようにするため
に、アニメーションや映像を用意しています。
授業で手軽に提示できるので、生徒の理解をよ
り深めることができます。

「章の問題」の「力をのばそ
う」「学んだことを活用しよ
う」では、学力に不安のある
生徒が必要に応じて参照で
きる解決の手立て『サポー
ト』を用意しています。

自分で学習を
振り返って
答え合わせを
したい。

先生方から多く寄せられる
ニーズにお応えしました！

学習感想を
みんなで
共有しま
しょう。

答えは見たく
ないけど
ヒントが
ほしいな。

「学習のまとめ」の『解答』

「章の問題」の『サポート』

学習者用端末のデジタル付箋を使って
生徒の学習感想を集約して共有する
と、多様な考えが簡単に収集・整理でき
ます。新たな気づきにもつながるため、
章の振り返り学習がより充実します。

デジタル付箋で共有

操作 動画

自学自習に使える資料を多数用意しています。
生徒の理解度にあわせて活用することができ、
個別最適な学びを実現できます。

統計ツールを使うと、ヒストグラムや箱ひげ図
などを簡単に作成することができます。グラフ
作成の作業を効率化することで、データの傾向
を読みとったり説明したりする活動に授業時間
を割くことができます。

資料 統計ツール

▲シミュレーション▲統計ツール「SGRAPA」▲印刷用「復習問題」▲学習者用端末用「復習問題」▲学習のまとめ「解答」

▲章末問題「サポート」

問題解決 まとめ・振り返り

場面×ICT活用
導 入

活用ポイント

まなびリンク
サイトトップ

▲

　教科書掲載の二次元コードからアクセスしていただく「まなびリンク」に加え、先生方が必要に応じて
ご利用できるデジタルコンテンツを提供いたします。

提供コンテンツ（予定）

コンテンツのサンプルを
教科書特設サイトより
ご覧いただけます。
※ 企画の内容は変更になることがあります。

❶「章の問題」の
　解説動画
❷教科書内の問題の
　詳細解答

紹介！

紹介！

まなびリンク＋の紹介
プラス
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「まなびリンク」では、
教科書に掲載している
データがあらかじめ入力
されているので、教科書と
あわせて活用できます！ 学びのサイクル

ICT活用
×

〝問い〞をもって学び続けるためにほかにも充実しています！

統計ツール

令和7年度版『中学数学』　内容解説資料

SGRAPA公式サイト

▲

Libry公式サイト

▲

（価格未定）

学びのサイクル×ICT活用・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・2
場面×ICT活用・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・4
まなびリンクの紹介／まなびリンク＋の紹介・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・7
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目 次

教科書の

コンテンツ
活用！

「SGRAPA（スグラパ）」は、中学数学で学習する統計のグラフを
簡単に作成できる株式会社正進社が開発したソフトウェアです。
表計算シートにデータを入力すると、ヒストグラム、箱ひげ図

などのさまざまなグラフや度数分布表をつくることができます。
作成したグラフに対して、代表値の表示や階級の幅の変更などの
編集を加えたり、画像として保存したりする機能があります。

「学習する前に」で既習事項を確認し、「例題」➡「基本問題」➡「ステッ
プアップ問題」のサイクルを繰り返すことで、基礎・基本の定着を図りま
す。最後に「実力アップ問題」で各章の学習内容を再確認します。

「紙のノートとペンを使って勉強する」という学習ス
タイルはこれまでのまま、学習履歴に基づいて個別最
適化された効果的な学びを実現します。

蓄積された学習履歴が一覧表
やグラフで可視化されるので、
苦手な内容がわかり、学習の
改善を図ることができます！

教科書に完全準拠したデジタル問題集です。

◆Libryとは

教科書準拠中学数学問題集×

❶学習したい
　教材を選ぶ。

❷紙の教材と同じように
　ページを進める。

❸選んだ問題を
　紙とペンで解く。

❹自己採点して
　正誤入力する。

だったら
なる
ほど

はてな

※内容は変更になることがあります。

プラス
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